

אלגברה ליניארית למהנדסים - פתרון תרגיל 3

שאלה 1

Ⓐ מניח כי x_1, x_2 פתרונות של המערכת $Ax = b$.

$$Ax_1 = b$$

$$-Ax_2 = b$$

סכרו את המשוואות ונקבל:

$$A(x_1) + A(x_2) = b + b$$

$$A(x_1 + x_2) = 2b$$

אם $b \neq 2b$ כי $b \neq 0$, נקבל ל- $(x_1 + x_2)$ חמו בתחום
המערכת $Ax = 2b$ ולא של $Ax = b$.

Ⓑ הוכחה

נניח שיש פתרון שקיימת מערכת אדהומוג'ני' ב- $x_0 = 0$ בתחום.

$$Ax_0 = b$$

בזמנו:

~~$Ax_0 = b$~~ אלא $x_0 = 0$ כי כן:

$$Ax_0 = A \cdot 0 = 0$$

(כא שונה-שניה/אחוזנה-אחוזנה)

$b = 0$ למתירה לכך ל- $b \neq 0$

Ⓣ

לא קיימת מערכת עם אדהומוג'ני' $Ax = b$ סתם כי שוקצוה
ולא b היא בתחום שלה.

שאלה 2

בשאלה זו נתונות המטריצות הבאות:

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 2 & 1 & 2 \\ -1 & 5 & 4 \\ 3 & -2 & 3 \end{pmatrix}, \quad B = \begin{pmatrix} 2 & 1 & 0 & 3 \\ -1 & 2 & 1 & 2 \\ 0 & 1 & 1 & -3 \end{pmatrix}, \quad J = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

מחשבים כל מכפלה ע"פ חוקי כפל המטריצות, ובהתאמה:

$$5BJ - 3B = \begin{pmatrix} -6 & 7 & 5 & -9 \\ 3 & -11 & 7 & -1 \\ 0 & -3 & 2 & 14 \end{pmatrix}, \quad JA = \begin{pmatrix} 2 & 1 & 2 \\ -1 & 5 & 4 \\ 3 & -2 & 3 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$J^3 = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}, \quad BJ^2 = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 2 & 1 \\ 0 & 0 & -1 & 2 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

את הביטוי האחרון, $3J - 2B$, לא ניתן, כמובן, לחשב כיוון ש-J מטריצה מסדר 4×4 בעוד ש-B מטריצה מסדר 3×4 . כלומר סדרי המטריצות אינם זהים ולכן חיבורן אינו מוגדר.

שאלה 3

$$AB = \begin{pmatrix} 3 & -2 & 1 \\ 4 & 7 & 8 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -1 & 2 & 2 \\ 6 & -5 & 8 \\ 4 & 5 & 6 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -11 & 21 & -4 \\ 70 & 13 & 112 \\ 9 & 2 & 16 \end{pmatrix} \quad (*)$$

$$(AB)^2 = \begin{pmatrix} -11 & 21 & -4 \\ 70 & 13 & 112 \\ 9 & 2 & 16 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -11 & 21 & -4 \\ 70 & 13 & 112 \\ 9 & 2 & 16 \end{pmatrix} \\ = \begin{pmatrix} 1555 & 34 & 2332 \\ 1148 & 1863 & 2968 \\ 185 & 247 & 444 \end{pmatrix}$$

$$A^2 = \begin{pmatrix} 3 & -2 & 1 \\ 4 & 7 & 8 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 3 & -2 & 1 \\ 4 & 7 & 8 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 & -19 & -12 \\ 48 & -33 & 68 \\ 8 & -4 & 10 \end{pmatrix} \quad \text{||} \text{עזרה} \text{||}$$

$$\begin{pmatrix} -1 & 2 & 2 \\ 6 & -5 & 8 \\ 4 & 5 & 6 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -1 & 2 & 2 \\ 6 & -5 & 8 \\ 4 & 5 & 6 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 21 & -2 & 26 \\ -4 & 77 & 20 \\ 50 & 13 & 84 \end{pmatrix}$$

$$A^2 B^2 = \begin{pmatrix} 2 & -19 & -12 \\ 48 & -33 & 68 \\ 8 & -4 & 10 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 21 & -2 & 26 \\ -4 & 77 & 20 \\ 50 & 13 & 84 \end{pmatrix} \\ = \begin{pmatrix} -482 & -1623 & -1336 \\ 4540 & -1753 & 6300 \\ 684 & -194 & 963 \end{pmatrix}$$

!! הן לא שוות

$$(AB)^2 \neq A^2 B^2 \quad \text{||} \text{אם} \text{||}$$

$$(AB)^2 = ABAB \quad \text{||} \text{אם} \text{||}$$

$$AB \neq BA \quad \text{||} \text{אם} \text{||}$$

$$\text{tr}[(AB)^2] = \text{tr}[A^2 B^2] \quad \text{||} \text{אם} \text{||}$$

זה נכון כי $\text{tr}(AB) = \text{tr}(BA)$ (עזרה III)
 אולם $(AB)^2 \neq A^2 B^2$ (עזרה III)

$$A + 5I = \begin{pmatrix} 3 & -2 & 1 \\ 4 & 7 & 8 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} + 5 \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \quad \textcircled{\beta}$$

$$= \begin{pmatrix} 3 & -2 & 1 \\ 4 & 7 & 8 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 5 & 0 & 0 \\ 0 & 5 & 0 \\ 0 & 0 & 5 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 8 & -2 & 1 \\ 4 & 12 & 8 \\ 1 & 1 & 6 \end{pmatrix}$$

$$A - I = \begin{pmatrix} 3 & -2 & 1 \\ 4 & 7 & 8 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 & -2 & 1 \\ 4 & 6 & 8 \\ 1 & 1 & 0 \end{pmatrix}$$

$$(A + \alpha I)^2 = (A + \alpha I)(A + \alpha I) \quad \textcircled{\gamma}$$

$$= (A + \alpha I)A + \alpha(A + \alpha I)$$

$$= A^2 + \alpha A + \alpha A + \alpha^2 I = A^2 + 2\alpha A + \alpha^2 I$$

(כיוון ש- A ו- I מתחלפים)

שאלה 4 $\textcircled{\delta}$. ו. נניח כי A ו- B אטומים, B אטומה

ו- A אטומה, כל $B_{it} = 0$ וכל $A_{it} = 0$.

$$C_{ij} = \sum_{t=1}^n A_{it} B_{tj} = \sum_{t=1}^n 0 \cdot B_{tj} = 0$$

כל $C_{ij} = 0$ (כל i, j קבועים) \Rightarrow C אטומה

2. נניח כי B אטומה, כל $B_{it} = 0$ וכל $A_{it} = 0$.

כל $B_{it} = 0$ וכל $A_{it} = 0$.

$$C_{ij} = \sum_{t=1}^n A_{it} B_{tj} = 0$$

כל $C_{ij} = 0$ (כל i, j קבועים) \Rightarrow C אטומה

נתון כי A^{-1} היא מטריצה הפוכה של A (מובטח)
 כלומר $AX = X$ עבור כל מטריצה X ,
 כלומר $AX = I$, $X = A^{-1}$, I היא מטריצת היחידה.
 נגדיר $Y = A^{-1}$ אז $YA = I$ (כלומר Y היא הפוכה של A)

שאלה 5 (10) $C = A + B$ שבו $C_{ii} = A_{ii} + B_{ii}$ (10)

$$\begin{aligned}
 \text{tr}(C) &= \sum_{i=1}^n C_{ii} = \sum_{i=1}^n (A_{ii} + B_{ii}) \\
 &= \sum_{i=1}^n A_{ii} + \sum_{i=1}^n B_{ii} = \text{tr}(A) + \text{tr}(B)
 \end{aligned}$$

$C_{ii} = \alpha A_{ii}$ שבו $C = \alpha A$ (10) \Rightarrow
 $\text{tr}(C) = \sum_{i=1}^n C_{ii} = \sum_{i=1}^n \alpha A_{ii} = \alpha \sum_{i=1}^n A_{ii} = \alpha \text{tr}(A)$ (10)

$A = \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 3 & 4 \end{pmatrix}$ $I = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$ (10)

$\text{tr}(A) = 5$ $\text{tr}(I) = 2$
 $\text{tr}(AI) = 5$ שכן $AI = A$
 $(\text{tr}(A))(\text{tr}(I)) = 5 \cdot 2 = 10$ כלל

שאלה 6

$$\bar{X} = \begin{pmatrix} x_1 & x_2 \\ x_3 & x_4 \end{pmatrix} \quad \mu \text{ו}$$

אם $A\bar{X} = \bar{X}A$ - אזי המערכת תתפתור

$$\begin{pmatrix} 3 & 1 \\ 0 & 4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 & x_2 \\ x_3 & x_4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x_1 & x_2 \\ x_3 & x_4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 3 & 1 \\ 0 & 4 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 3x_1 + x_3 & 3x_2 + x_4 \\ 4x_3 & 4x_4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3x_1 & x_1 + 4x_2 \\ 3x_3 & x_3 + 4x_4 \end{pmatrix}$$

אם $x_3 = 0$ אזי

$$\begin{aligned} 3x_1 + x_3 = 3x_1 &\Rightarrow x_3 = 0 \\ 4x_3 = 3x_3 &\Rightarrow x_3 = 0 \\ 4x_4 = x_3 + 4x_4 &\Rightarrow x_3 = 0 \end{aligned} \quad \left. \begin{array}{l} \\ \\ \end{array} \right\} \text{(1. פתרון)}$$

$$\boxed{x_3 = 0}$$

$$3x_2 + x_4 = x_1 + 4x_2$$

$$x_4 - x_1 = x_2$$

$$\boxed{x_4 = b \quad x_1 = a}$$

$$\boxed{x_2 = b - a}$$

$$\bar{X} = \begin{pmatrix} a & b - a \\ 0 & b \end{pmatrix}$$

אם $a=b=1$ אז $\bar{X} = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$ (זהו מטריצה זהות)
 אם $a=b=0$ אז $\bar{X} = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$ (זו מטריצה אפס)

$$\begin{pmatrix} 3 & 1 \\ 0 & 4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a & b-a \\ 0 & b \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3a & 4b-3a \\ 0 & 4b \end{pmatrix} \quad \text{ע"ב}$$

$$\begin{pmatrix} a & b-a \\ 0 & b \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 3 & 1 \\ 0 & 4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3a & 4b-3a \\ 0 & 4b \end{pmatrix}$$

הערה קבוען סקלרנו ע"פ 4 משולג 2-4
 נעשים, מצאנו משתה אינכטור פל בתכלול,
 הכוליה בשני פרנטים (זה נקרא "שגי ביקול"
 ח"פס"). ע'צ צ'מג בהמשך כולג להגותם
 למדנת משולג פלי, זכדת כנה ביקול
 ח"פס י' בהשפת התכלול.

שאלה 7

א. כאמור בסעיף זה אנו נדרשים להוכיח כי:

$$A^T \cdot A = \underline{0} \iff A = \underline{0}$$

if and only if

כלומר יש להוכיח בשני הכיוונים !!!

כיוון ראשון: אם $A = \underline{0}$, כלומר:

$$A = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$$

אזי באופן טריוויאלי מחוק כפל המטריצות מתקיים:

$$A^T \cdot A = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}^T \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$$

ובזאת סיימנו את הכיוון הראשון.

כיוון שני: אם $A^T \cdot A = \underline{0}$, אזי ביהס לייצוג הכללי:

$$A = \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix}, \quad a, b, c, d \in \mathbb{R}$$

מתקבל:

$$A^T \cdot A = \begin{pmatrix} a & c \\ b & d \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a^2 + c^2 & a \cdot b + c \cdot d \\ a \cdot b + c \cdot d & b^2 + d^2 \end{pmatrix}$$

המטריצה המתקבלת באגף ימין תהיה מטריצת האפס, אם ורק אם כל אבריה הם אפסים. בפרט אברי האלכסון הראשי מתאפסים גם כן:

$$(A^T \cdot A)_{1,1} = a^2 + c^2 = 0 \quad \text{and} \quad (A^T \cdot A)_{2,2} = b^2 + d^2 = 0$$

כאמור אברי A הם ממשיים, ולכן:

$$a^2, b^2, c^2, d^2 \geq 0 \quad \forall a, b, c, d \in \mathbb{R}$$

מכאן שאיברי האלכסון הראשי מתאפסים אם ורק אם:

$$a^2 + c^2 = 0 \Rightarrow a^2 = c^2 = 0 \Rightarrow a = c = 0$$

$$b^2 + d^2 = 0 \Rightarrow b^2 = d^2 = 0 \Rightarrow b = d = 0$$

ובזאת סיימנו גם את הכיוון השני.

בסה"כ הוכחנו את שני הכיוונים כנדרש \Leftarrow מש"ל.

ב. בחישוב ישיר:

$$A = \begin{pmatrix} i & 1 \\ 1 & -i \end{pmatrix} \Rightarrow A^T \cdot A = \begin{pmatrix} i & 1 \\ 1 & -i \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} i & 1 \\ 1 & -i \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$$

אין בכך סתירה לסעיף א, כיוון שבסעיף א הסתמכנו על כך שהמטריצה A היא ממשית! העוד שכעת A מטריצה מעל שדה המרוכבים. שימו לב שבמקרה זה גם מתקיים: $A = A^T$, ובפרט:

$$A^T \cdot A = A \cdot A = A^2 = \underline{0}$$

שאלה 8

$$.B = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix}, A = \begin{pmatrix} 2 & 1 & 4 \\ 0 & -1 & 1 \end{pmatrix} \text{ נתונות 2 מטריצות}$$

(א) מצא את $(AB)_{11}, (AB)_{13}, (AB)_{22}$

$$(AB)_{11} = (2 \ 1 \ 4) \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} = 2 \cdot 1 + 1 \cdot 0 + 4 \cdot 1 = 6 \text{ פתרון:}$$

$$(AB)_{13} = (2 \ 1 \ 4) \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} = 2 \cdot 1 + 1 \cdot 0 + 4 \cdot 0 = 2$$

$$(AB)_{22} = (0 \ -1 \ 1) \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = 0 \cdot 1 + (-1) \cdot 1 + 1 \cdot 0 = -1$$

(ב) בעזרת כפל עמודה עמודה הצג את העמודה הראשונה של AB כסכום משוקלל של עמודות A .

פתרון:

$$\begin{aligned} C_1(AB) &= AC_1(B) = \begin{pmatrix} 2 & 1 & 4 \\ 0 & -1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \\ &= 1 \cdot \begin{pmatrix} 2 \\ 0 \end{pmatrix} + 0 \cdot \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} + 1 \cdot \begin{pmatrix} 4 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 6 \\ 1 \end{pmatrix} \end{aligned}$$

(ג) בעזרת כפל שורה שורה הצג את השורה השנייה של AB כסכום משוקלל של שורות B .

פתרון:

$$R_2(AB) = R_2(A)B = \begin{pmatrix} 0 & -1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} = 0 \cdot \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} + (-1) \cdot \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} + 1 \cdot \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & -1 & 0 \end{pmatrix}$$

(ד) בעזרת כפל עמודה שורה פרק את AB לסכום של 3 מטריצות מגודל 2×3 וחשב את התוצאה הסופית AB .

פתרון:

$$\begin{aligned} & \begin{pmatrix} 2 & 1 & 4 \\ 0 & -1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} = \\ & \begin{pmatrix} 2 \\ 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 4 \\ 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} \\ & = \begin{pmatrix} 2 & 2 & 2 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 4 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 6 & 3 & 2 \\ 1 & -1 & 0 \end{pmatrix} \end{aligned}$$

הגדרה: בהנתן מטריצה A . החזקה של A מוגדרת להיות $A^n := \underbrace{AA \cdots A}_{n \text{ times}}$

שאלה 9

יהיו מטריצות: A בגודל 3×3 , B בגודל 4×5 , C בגודל 5×1 ; D בגודל 5×4 ו- E בגודל 3×5 אלו מבין הפעולות הבאות מוגדרת? במידה והפעולה מוגדרת מה גודל המטריצה המתקבלת? (פתרון בסוגריים)

(א) BCB (לא מוגדר)

(ב) $B + D$ (לא מוגדר)

(ג) $A^3 E$ ($A^3 E \in \mathbb{F}^{3 \times 5}$)

(ד) $A(E + E)D$ ($A(E + E)D \in \mathbb{F}^{3 \times 4}$)

שאלה 10

.1

פתרון:

$$\begin{pmatrix} -11 & -76 & 110 & -61 \\ 24 & -82 & 95 & 5 \\ -12 & 9 & 11 & -5 \\ -10 & -24 & 42 & -6 \end{pmatrix}$$

.2

$$\begin{pmatrix} -9 \\ -2 \\ -3 \\ -4 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 2 & -8 & 7 & 1 \\ 3 & -5 & -4 & 0 \\ -1 & -3 & 1 & 2 \\ 1 & -8 & 4 & -8 \end{pmatrix}$$

פתרון: לא מוגדר. זה נסיון לכפול

$$(4 \times 1) \cdot (4 \times 4)$$

הגדלים לא מתאימים.

.3

$$\begin{pmatrix} 2 \\ 3 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix} (1 \quad -2 \quad 3 \quad 4)$$

פתרון:

$$\begin{pmatrix} 2 & -4 & 6 & 8 \\ 3 & -6 & 9 & 12 \\ -1 & 2 & -3 & 4 \\ 1 & -2 & 3 & 4 \end{pmatrix}$$

שאלה 11

תהי

$$A = \begin{pmatrix} -1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix}$$

חשבו את A^{5777}
פתרון: נשים לב ש

$$A^2 = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & -1 \end{pmatrix}$$

ולכן

$$\begin{aligned} A^{5776} &= (A^2)^{2888} = \begin{pmatrix} (1)^{2888} & 0 & 0 \\ 0 & (-1)^{2888} & 0 \\ 0 & 0 & (-1)^{2888} \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} = I \end{aligned}$$

ולכן

$$A^{5777} = IA = A = \begin{pmatrix} -1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix}$$